

干妈给的那个馒头,我记了一辈子

倾诉人:吕西翰,男,67岁,退休教师,雨花台区

干妈对我和亲生儿子一样。除了没有血缘关系,我和干妈与亲生母子相比没有任何区别。40年前是这样,今天也是一样,未来也不会改变!

我在玄武湖边捡到一个孩子

我是南通人,但从小就向往南京。1957年,小学刚毕业的我,给南京市教育局写了一封信,表达了希望来南京上学的心愿。最终,我如愿以偿,顺利进了南京第二中学,读完了初中又上高中。

为了减轻家庭负担,上学期间,我一直坚持勤工俭学,在玄武湖卖凉茶。凉茶2分钱一杯,帮老板卖上一天,他给我5毛钱,足够我滋润地过上一星期。

一个星期六的晚上,我像往常一样卖完凉茶,拿着用血汗换来的5毛钱,喜滋滋地往学校走。在出玄武湖门口时,我突然听到了孩子的哭声。走近一看,一个约莫3岁左右的小男孩,穿着一身粗布衣服,蜷缩在地上,哭得眼泪鼻涕一大把。

“小朋友,你家在哪呀?爸爸妈妈呢?”我一边给他擦眼泪一边问。孩子什么也不说,还哭得更厉害了。担心孩子有危险,我就陪孩子一起等他的家人。一个小时过去了,两个小时过去了,直到夜里12点,孩子的父母也没有出现。这个时候,孩子已经困极了,趴在我怀里酣睡起来。总不能把他一个人扔在玄武湖吧?于是,我把他抱回了宿舍,跟我睡了一宿。

第二天,我买了点零食,哄孩子,希望他报出姓名、家庭住址,问了半天,他只半清不楚讲了两个字“小市”。我如获至宝,赶紧拨打小市派出所电话。巧的是,孩子的父母正哭着在小市派出所报警呢。

两个小时后,一位身材瘦小的女子赶了过来,一见到我捡来的孩子,她赶紧一把搂上去,喜极而泣。这位瘦小的女子,叫罗蒋氏,正是孩子的妈妈。

孩子他妈收我做了干儿子

在聊天中,我这才知道我捡的孩子叫罗同金,是罗蒋氏最宝贝的小儿子。当天,大哥带他出去玩,却不小心把他弄丢了,一家人找了一夜,心急如焚。

“伢子,太谢谢你了!”儿子有惊无险,安全回到了身边之后,罗蒋氏一再表示感谢,并邀请我一定要去她家做客。盛情难却,第二个星期六,我卖完凉茶后,花了3毛钱买了一包糖,就去了她家。罗蒋氏家相当困难。夫妇俩靠种菜养活4个儿女,6口人挤住在20平方米的小屋。不过,她很热情,我去了之后,她用逢年过节才能吃上的青菜面疙瘩招待我。

“伢子,你以后来就把脏衣服、破衣服一起带来,你一个小伙子不会弄,我来给你洗洗、缝缝。”吃饭的时候,罗蒋氏和我拉扯家常,最后还征求我的意见说:“多你一个不多,以后你就给我做干儿子吧!”我一听挺高兴的,很多人有干妈,我终于也找到了一个!

这个干妈没拜错,她很善良,对我视如己出。那个年代,很多人家吃不饱、穿不暖,干妈家也不例外,每年青黄不接时,他们一家人就吃豆腐渣、树叶。有一次,我去她家时,干妈很神秘地取下了挂在高处的篮子,

拿出了一个白馒头,说:“伢子,我给你留了个馒头。”原来,4个孩子饿坏了,干妈就卖菜换了点钱,买了5个馒头,给4个孩子一人分了一个,另外一个就留给了我。

这个馒头让我足足记了一辈子。你可别笑话呀!今天的馒头不稀奇,但在那个年代实在太珍贵了。如今,馒头一元钱一个,而在物质缺乏的当年,一个馒头就要3元钱啊!

烤山芋也不是经常能吃到的东西,干妈一个冬季最多舍得给孩子们买一两回吧。同样的,每次买了之后,她都会用淘米箩收一个起来,等我来吃。4个孩子知道了,嘴巴馋啊,不知多少次仰起脖子,朝淘米箩瞅。“这个是给二中哥哥吃的,你们谁也不要吃。”干妈总是这么跟4个儿女说。

干妈派她儿子看望下放的我

1963年9月,我高中毕业之后,被下放到连云港灌南县。那是一个穷乡僻壤。干妈特别心疼我,担心我吃不饱,放下第一个月,她就跟干爹商量,给我寄了10元钱。在此后的几个月里,她又陆续给我汇来了几十斤粮票。

然而,物质的缺乏还不是最主要的,困扰我的是精神比较空虚。我不愿意被下放一辈子,碌碌无为过一生。上工闲暇时,我开始自学无线电,但是在那个地方买不到零件。干妈在我的来信中知道了这个消息,她就让她的大儿子,也是我的弟弟去灌南看我,并带了一大包无线电元件、半导体材料,支持我自学。这让

我受益一生。

在干妈一家的大力支持下,我通过自学掌握了无线电技术。领导也看中了我的专长。在5000个知青中,领导选了10个人,培养学电工,我就成了幸运的一个。掌握了电工技术之后,我顺利当上了农场电工,后来还被推选为班长,日子过得比别人要好一些。

1986年,我回到了南京,还考了电器工程师资格证,顺利在锁金村中学找到了一份工作。

回城后,我们一家都住进干妈家

在下放的岁月里,我结婚生子了。干妈很关心我们一家,有机会就来看我们。每次一来,大包小包,给我的孩子买很多好吃的。印象中,她买了很多饼干。这对于现在的孩子一点也不稀奇,但农村的孩子很少吃到呀。干妈买得太多了,我儿子吃不完,最后就跟小朋友换山芋干吃,并因此被一帮小朋友称为“大傻瓜”。

1986年,我带着妻子,拖着一双儿女回到了南京,当时面临最大的难题是无处落脚。我的老家在南通,父母娘家倒是在南京,但是她有8个子女,住房也很紧张,我们一家4口面临露宿街头的尴尬。

“伢子,不走了,就住我家吧,不要嫌挤就行了。”干妈又一次站了出来。她把厨房腾了出来,给我们一家4口住。我们在干妈家过渡了几个月,直到二机床厂给我们分了半间房子才走。

我希望干妈活到100岁

岁月太匆匆,一晃40年过

去了,干妈老了,本来就干瘦的她,如今只剩下皮包骨头了。她还是一如既往关心我,爱我全家人。

老人家去别人家喝喜酒,一包喜糖愣是舍不得吃,每次我看她,她就让我带回来,给我的孙子孙女。每年孩子开学时,干妈给孙子孙女买书包文具时,从来也没有少掉我的孙子孙女。

对干妈说“谢谢”二字,显然太苍白了。我只能抓紧时间,在她有生之年,像孝顺母亲一样,孝顺她老人家。过去,逢年过节,我会给干妈钱,但是我发现老人家总舍不得花。如今,我变了策略,平时多去看望她,多买一些东西给她。干妈爱抽烟,我不反对,还送她香烟,人嘛,这把年纪了,改掉一些所谓的不良嗜好也未必是一件好事。

不久前,她老人家迎来了90岁大寿,我和其他4个兄弟姐妹,一起在大酒店里给她祝寿。干妈看上去格外开心,还准备了很多红包,每个晚辈来磕一个头,她就发一个,看到她开心的样子,我真希望这一刻能成永恒,希望她老人家长命百岁。

快报记者 钟晓敏

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,无论是亲情、友情还是爱情,我们都将聆听你的倾诉。可以投稿也可提供线索。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)

信箱:kmbmsheng@126.com;论坛·都市杂谈·都市情感

不在江宁 不在江北

奥体南部

一口价4200元/m²

25万/套起

61m²~75m²~89m²~136m²

雨花板桥开发区准现房
即将发售.....

现场地址:板桥凤集大道雨花区经济开发区管委会旁

乘车路线:地铁小行或安德门站转乘公交96、153至板桥前一站

销售地址:宁南郡金香路翠岛花城售楼处

热线:52458881 52458882

铁心桥独立商业现房8400元/m²面积114m²起

现场地址:雨花区春江新城秦河坊7栋1014号

热线:52366519

热烈庆祝唯真荣获“最诚信中医减肥机构”

唯真

第四代针灸减肥
专业的中医针灸减肥诊所



WWW.WZJF.COM (唯真减肥网)

贺山西路店开业 感恩献礼年卡8.8折

到山西路店另有惊喜

(活动截止日期10月27日 赶快行动吧)

臀变翘了 脸变瘦了 腰变细了

紧肤疗法 针灸瘦脸 针灸减肥

血压正常了,脂肪肝好了,男士将军肚没了

减肥不只是女人的专利

劲爆体验价 260元/10次

十九年来
我们只做减肥
专心,才更专业

营业时间:10:30-20:00 (每周六休息)

唯真承诺 不管减肥多少,皮肤不会松弛!

新街口店:86856617

地址:南京市石鼓路42号建华大厦1407 大洋百货旁

山西路店:83205831

龙江店:86213076

地址:山西路和商业街交汇处(苏宁电器旁)每周日休息

龙江中吉大厦1号门11楼(金润发斜对面)